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A békéről.
Az indiemndtá&ról szóló vita or- 

chestramáhan a sok mindenféle 
zenei instrumentum: drágaság, 
belpoplitika, választói jog, cenzú­
ra, bizalom, bizalmatlanság stb., 
hangnemei közt a vezérszólamot 
•ezúttal a békefuvola vitte. Pedig 
talán el is hallgathatott volna ás 
minden egyes szónok felszólalá­
sából inkább csakis egyesegyedül 
az erőnek és a győzelemnek az a 
diadalhai’sonája hangzott volna, 
amelynek fenséges komoly hang­
jai Tisza István gróf hatalmas 
beszédében jutottak érvényre.

Nekünk, győzőknek, nem he­
lyes, nem diplomatikus dolog a 
békét emlegetnünk. Nem mintha 
nem v ágy akozná nk valammnyi- 
en reája, hanem azért, mert el­
lenségeink kapva kapnak az iüyes 
nyilatkozatokon, félremagyiráz- 
zák, gyöngeségünk jelének __ ve­
szik s ujjal mutogatnak ránk: 
„Aha, a magyarok meg a‘szövet­
ségeseik már belefáradtak a há­
borúba, elerőtlenedtek, tehat, haj­
rá, most szedjük össze magunkat, 
most támadjuk őket még jobban, 
minit valaha“!. így, bátorítják, 
nógatják, uszítják egymást.

Szóval a mi szájunkból elhang­
zó békenyilatkozatok éppen visz- 
azájára fordulhatnak é® ahelyett, 
hogy, csakugyan a béke érdekét 
szolgálnánk, esetleg fordítva, ép­
pen a habom vad lángját szíthat­
ják magasabbra.
Ellenségeinknek amúgy is nagy, 

kedvük telik abban, hogy ben­
nünket magyarokat rágalmazza­
nak. Hiszen éppen maga András- 
tsy Gyula gróf ismerte be most; a 
Ház nyalt ülésén, hogy csak­
ugyan az antant sajtója mindent 
gyalázatosán félremagyaráz és 
éppen az ő szájába adta. hogy 
Németországtól szabadulni kell; 
holott mindenki tudja, hogy ő — 
Andárssy — a legszorosabb kap­
csolatot kívánja. Hát még Káro­
lyi Mihályi .grófról minő cifra dol­
gokat mesélt az ellenség sajtója, 
főkép Orosz és Franciaország­
ban 1 Hogy ő már a bábom kezde­
te óta külön! békét akar, Magyar- 
országon forradalmat készít élő 
a dinasztia élten » az Ausztriáitól 
való elszakadás jelszavával Né­
metország helyett M u szk a ország­
gal való szövetségkötés érdeké­
ben agitál; s több efféle badarsá­
got.

Ezeket tudván, valóban nagyon 
óvatosnak kel lennünk a béke 
jelszavának emlegetésével. — A
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békét úgy, sem lehet egy, indiem- 
niitási vita keretében meosinálni. 
A békét majd diktálni fogja a 
hadsereg győzelmes fegyvere és 
meg fogják készíteni a diploma­
ták. Addig is persze dolgozni kel 
rajta, dolgozniuk azoknak, akikre 
e nagy, történelmi hivatás vár. 
Dolgozni ok olykor láthatatlan ke 
zekíkel. Ide illáik nemesebb érte­
lemben az oláh közmondás: Tace 
sá face. Hallgass és tégy! Dobbal 
nemcsak verebet mein lehet fogni, 
de békegalambot sem.

Magyarországon mindenki szi­
ve vágyával kívánja a békét, sőt 
már a háború előtt is- kívánta. — 
Ezért voltunk évekig olly példát­
lanul koszán,tűrök Szerbia gálád 
kihívásaival szemben. Minket a 
bábomba ellenségeink hajszoltak, 
belekén !y szeri tettek. Ezt tehát 
most már nekünk meg kell! vív­
nunk .győztesen. A győző nagy­
lelkűségével hajlandók leszünk a 
fegyvereink dicsőségéhez méltó

békekötésre is, de hogy kössünk 
most békét, mikor még a letiport 
Szerbia megszökött vezérkara is 
azt határozza a Szkutariban tar­
tott haditanácson Sándor volt 
■trónörökös elnöklése alatt, hogy 
„folytatni“ fogják a háborút, — 
nem is szólván Briantiróll és a töb­
bi antant állam minisztereiről1, a 
kik egyitőlí-egyig azt. hangoztat­
ják, hogy nem lesz addlig béke, a; 
mig ők le nem győznek bennün­
ket!

Ily körülményiek között bekérő, 
beszélni korai és n em opportunus. 
Mi csak nem fogunk békét kérni! 
De dolgozni, dolgozhatunk rajta, 
fegyverrel és állami érfiaink böl­
csességével.

Legyünk teljes ‘bizalommal 
ezek iránt. Ez a két tényező majd 
közelebb éisi közelebb hozza a bé­
két és meg is csinálja, ha — eljön; 
az ideje.

Várjunk türelemmel és önfel­
áldozással.

Riport a külvárosi gyerekekről és 
azokról, akik Itthon maradtak.

(A Reggeli tudósítójától.) Az 
esték most téli párákkal, ködök­
kel tompítják a sikátorok házai­
nak ferde körvonalait. A homá­
lyos utcákon néha-néha egy 
nagykendős néni bandukol néha, 
egy fesizes lépésű katona közele­
dik, néha pedig alacsony, ablakos 
•szobiából gyereksirás, szomorú 
éhes, szenvedő sírás hallatszik... 
A tél hideg nékül is szenvedésbe 
borítja a koldus, nyomorult Da- 
nyi-völgvi külvárosi szegényt...

A Danyi-völgyi viskók közt
szomorúan, kacaj nélkül játsza­
nak a í'ongyos, piszkos testiü gye­
rekek. Már este 7 óra van , de egy 
ablakból sem világit ki a barátsá­
gos petróleum lámpafény, egy 
házban se lőhet családias meleget 
reményi eni.

A gyerekek az utcán játszatnak.
— Hol az apád?
— Katona; — ez a válassz.
— És az anyád?
— A korcsmában...
— Mit ettél ma?
— Reggel kenyeret, cl élben, ke­

nyeret.
— Aztán?
—. Több semmit,
— Hol dolgozik az 'anyád?
— A gyárba...
De most élénken közbevágott a 

gyerek szavaimnak és nagy han­
gon mesélni kezd. hogy tnemsoká-

szélik, hogy vasámaponkin ti 
egész családok rámdulnak ki a 
közeli erdőkbe fát lopni. Minden 
ínség között a fahiány a legna­
gyobb, ^ z ,

A gazdagok már nagy1 számmal' 
veszik is a karácsony, meleg ün­
nepének szimbólumát, a) kará­
csonyfát. De mit fognak kará­
csony estle a külvárosi gyereke« 
csinálni... Még két hetünk van, —• 
még van idő gondolkozni1... ,

ra megy már a népkonyhába en­
ni és rámutat egy mellette bá­
mészkodó fiúra:

— Ez is jön.
Minden korcsma tele

van. Nem borostás képű, sápadt 
muná,sokkal. Nem. Bekötött fejű, 
vöröskíépü; munkása sszonyokkal, 
akik hangos rikoltással telítik 
meg a. pálinka gőzös kis korcs­
mát.

A korcsmám® is, a rendőrség is 
már régen megál l api tották, hogy 
nem volt még soha annyi részeg 
asszonyaival dolguk.

Az egyik egyedül ülő asszonyt 
szólítom meg:

— Mit ül itten? Otthon, bizto­
san gyerek várja.

— Mi köze hozzá?! Otthon hi­
deg van. Fám mines. Itt legalább 
meleg van.

— De a gyereke?
— ITigy se tudok neki fa nélkül' 

főzni. Hagytam neki húsz kraj­
cárt kenyérre. Csak nem hail üreg 
éhen? Most már a népkonyhára, 
fog járni ebédre.

A ncp segítő iroda,
hadsegéliyző, hentesholt, tejcsar­
nok mind tömve vannak. Könyör­
gő szóval kérnek itt az asszonyok. 
Pénzük, van, csak élelmük nincs. 
Ha már beszerzik is az ételit, fára 
már nem télik. A külvárosban be-

A kormány elren­
delte a közmun­

kák országos 
összeírását.

(A Reggel tudósítójától.)
Egyegi, ez idő szerint pangó_ipar­
ágaknak ás a háborúból vissza­
térő munkaerőknek — foglalkoz­
tatást, nemiilömben a rendelkezé­
sünkre álló foglyoknak megfelelő 
algaknazása szükségessé tette, 
hogy; a kormány, már most fogTálb 
kozzéfc a közmunkák ujrafelviéte- 
lének kérdésével.

A különféle érdekli ép viselő tek 
egyre szorgalmazzák közel jövő­
ben végrehajtandó közmunkájau 
tok megkezdését és ezért Harká­
nyi János báró, kereskedelmi mi­
niszter a legutóbbi miniszterta.- 
nácson idevonatkozó előterjesz­
tést tett.

A kormány hozzájárult ebiigz 
az előterjesztéshez és körremüe- 
letben fordult az összes vidéki 
törvényhatóságokhoz aziránt, 
hogy- sürgősem írják össze a ha- 
boru következtéiben azokat a Tél- 
beumaradt közmunkákat!, ame­
lyeknek: a közel jövőben való nj- 
rafel vétele kívánatos.

Kormlíinynak ideypnatkozÓan 
részletes tervei vonnak s a lönto- 
sabb magas épí tkezések mellett 
első sorban, a már régóta függő- 
ben, levő útépítési munkálatokat 
kívánja foganatosítani.

A közmunkák mielőbbi m ég­
be,adését kívánatossá teszi alz u 
körülmény, hogy a déli hadjárat 
a, foglyok: számát tekintélyes mér­
tékben gvarapi,tolta, hogy ezek­
nek a, parlagon heverő munka­
erőknek foglalkoztatásáról már 
előre gondoskodni keffí, másrészt, 
hogy a mezőgazdaság körül fog­
lalkoztatott hadi fogoly1 munka­
erők is rövidesen felszabadulnak 
és más területeken való alkalma­
zásuk időszerűvé válik.
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magyar közigazgatás alatt.
Tisza István gróf nyilatkozata 

a parlamentben.

„DIE ELF.“

— A szerző levele. -
(A Reggel. tudósítójától.) A 

mailt héten kritika jelent meg A 
Reggelben egy, drámáról, amely­
nek szerzője katona: Pardutz 
Sándor os. és kiír. százados. Való­
sággal meglepett bennünket az a 
magas irodalmi nivó, amelyen a 
„Die Elf“ oimü darab mozog és 
éppen ezért ismertettük: a dara­
bot a premiert megelőzve. A ki­
válóan értékes munka imgytehet- 
ségii szerzője, akit nemrég he­
lyeztek el Miskolczról, a könyv- 
ikritika alkalmából levelet inté­
zett lapunk szerkesztőjéhez. Nem 
szánba ugyan a nyilvánosságinak, 
de azért érdekesnek tartjuk le­
közölni, főleg íniskolez'i vonatko­
zása miatt:

„Kellemesen voltam meglepve, 
amidőn a Rózsa őrnagy, ur által 
elküldött gyönyörű cikket, a me­
lyek oly melegen és szeretetre- 
méltóan említi meg a nyilvános- 
ság' előtt először az „Elf“-eket, 'el­
olvastam.

Fogadja ezért a velem szemben 
•tanúsított jóindulatáért hálás 
köszönetemet kedves Hoványi ur 
és tegyen meggyőződve, hogy 
büszke' vagyok arra, hogy sze­
rény művein Miskolcz városából, 
amelyet én őszintén jnegszeret- 
fem ős mos fan második ottho­
niamnak tekintek, indül ki!

Miskolezczal mindaddig, amig 
élek, összeköttetésben maradok. 
Sehol sem találtam oly: jó és me­
legszívű embereket, mint ottan, 
azt főleg most, a távolibán érzem. 
Feleségem, ki tősgyökeres német, 
(éppen olyan ízben: nyilatkozott 
-utolsó levélében. Es főleg nagy 
-hálával! is tartozom Miskoleznmk 
-azért, mert sehol sem találtam 
.oly inagy megértést írói szem­
pontból, ami t annál erősebben 
,kelt hangoztatnom, mivel német 
-iró, vagyok és ez esetben egy né­
piét szellemű munkáról van szó!

Sajnos, a lantot most jó hosszú 
időre a sarokba parancsoltam,

di öimiek baráti kézszoritással
M. Pardutz Sándor.

*

Túlzott szerénység szól ebiről1 a
, levélből, amelyben a diarab szer­
zője oly kedvesen nyilatkozik

- Miskolczról. A darab előadása 
igazolni fogja, hogy ia szerző jog-

- gal számíthat irodalmi sikerékre, 
miért a „Die Elf“ egy nem kö­
zönséges talentum, egy művelt 
lélek mimikája. Reméljük, hogv 
Paliágyi Lajos mielőbb beváltja

• ígéretét és előadja a darabot, a 
melynek magyanrafordítása már 
készül.

»11 TAH*fin IÖLfogapoloszer:
— Hirdetmény. A cs. és kir. 

kassai katonai, pariamcsnokságnak 
folyó évi 51.390. számú átirata 
folytán közhírré tétetik, hogy jö­
vő! xm a katonaság részére át­
adandó lovaknak marhalevelét 
minden tulajdonos köteles a kato­
naság- részére az állat átadásakor 
átadni. Miskolcz, 1915. évi dec. 
hó f>. Dr. Nagy Ferenc, poilgár- 
mestoi.

Budapest, december 9. (Saját 
tudósátócnlctól.) A képviselőház 
maii ülésében folytatták1 az in- 
demnitáa tárgyalását.

Beöthy Pál elnök délelőtt 11 
órakor megnyitja az ülést.

Az elnök bejelenti, hogy Esz­
ter házy Móricz gróf este 6 óraikor 
fogja megindokolni sürgős inter­
pellációját a katonailag okkupáit 
területek igazgatása _tekintetében.

Következik a napirend: az in­
dem nitás tárgyalása.

Szmrecsányi György szólal fel 
és kijelenti, hogy csiaitfliakozlk Ra- 
kovsizky István határozati javas­
latához. Ezután hosszasan bírál­
ja a kationiai egészségügyi szolgÚL 
Latot. Követe# sebesült katonák 
ápolásána szolgáló intézmények 
fejlesztését. Dicséri m önkéntes 
ápolók tdltjesitményeit. Kiemeli 
a kationail orvosok önfeláldozó, fá- 
radhaltllain éis: eredményes műkö­
dését; Ők a- jelenkor hősei. Közü­
lök igen sok áldozata lett nemes 
hivatásának. Mindennek dacára, 
az tapasztalható, hogy a kitünte­
téseknél mostohán bánnak velük.

Kifogásdija, hogy az orvosta- 
nárofc, akik a háború idején kato­
nai rangot kaptak, ezen rangju­
kat a háború után is megtartják. 
Az indemnitást nem fogadja el.

Ezután felszólalt gróf Serényi 
Béla volt föMmivelésügvi minis­
tar és főleg a drágaság kérdésé­
vel' ^fogMIkofzáik. A nagy drága­
ságért; hibáztatja a kormányt, a 
fővárost és a városokat. A maxi­
málásról szólva, kijelenti, hogy 
ha ő miniszter lennie, a maximá­
lást azonnal elrendelte volniai. Ki­
fejti, hogy agrár állam vagyunk, 
de a föMmivelésibőt egyedül- meg 
nem élhetünk, szükséges az ipar 
fejlesztése. A háború gazdasági 
eredményiéiről! szólva. kifejti, 
hogy ai Balkánt meg kell nyerni a

Szünet után Juriga Nándor 
a szubjektív békfeltéteilekről be­
szélt, azután az általános válasz­
tójogot sürgette.

Gróf Apponyi Albert az általá­
nos választójogot követéli. Meg­
nyugtató kormánynyilatkozatot 
kér afelől, hogy a hősiesem küzdő 
magyarok egyenlő jogokat kap­
nak-e a, velük együtt harcolókkal. 
Hosszasabban beszél a elmer ren­
dezésről, amelyet kifogásol. Ez­
után a magyar nemzetnek a há­
borúban elfoglalt kivételes hely­
zetével és a háború utáni állapo­
tokkal1 foglalkozik. A rekonstruk­
ció nagyi feladatainál a szövetsé­
geseknek^ számol,miok keli Ma­
gyarországgal. Határozati javas- 
kot terjeszt be, hogy a kormány 
Uítasittassék Magyarország had­
erejének fegyvertényei és veszte­
ségei arányának hivatalos meg­
állapítására s erről az országgyű­
lésnek jelentést tegyen.

Pejaesevics Márk a horvátok 
sérelmeiről a cimerkérdésben be­
szél,

Tisza István gróf miniszterel­
nök bejelenti, hogy a horvátok kí­
vánságát a regnikoláris bizottság

fogja megállapítani. — Ezután 
Apponyi gróf beszédére válaszol. 
Határozati, javaslatát elfogadja, 
A vitát holnap folytatják.

Eszterhazy Móricz gróf sürgő- 
ser interpellált a megszállott te­
rületek katonai felhasználása tár­
gyában.

Tisza István gróf miniszterel­
nök kijelenti, hogy a háború 
alatt megszállott tartományok­
ban eleinte -a hadtápparancsnok- 
ság végzi az igazgatást, később 
katonai kormányzót neveznek ki 
és megfelelő polgári személyeket 
osztanak be melléje. Az utóbbi 
történik most Oroszlengyelor- 
szágban és később Szerbiában is 
ez lesz a helyzet.

Sümegi és Károlyi Mihály 
gróf közbeszólnak:

— Belgrádiban levették a ma­
gyar zászlót.

— Nekünk Szerbiában — foly­
tatta a miniszterelnök .— megfe­
lelő mértékben kell részesülnünk. 
A magyar kormány elvi megál­
lapodása, hogy Oroszlengyéior- 
szágban ausztriai, Szerbiában pe­
dig magyar közigazgatási sze­
mélyzet legyen. Határozottan ki­
fejezésre juttatjuk, hogy Szer­
biában a magyar érdekszférák 
körébe tartozó kérdések megol­
dandók.

Eszter házy gróf és a képviselő­
ház tudomásul! vették Tisza Ist­
ván gróf válaszát s ezzel az ülés 
véget ért.

HÍREK.
Mii hozott a Mikulás!

Öreg jó Mikulás apó, ki már 
annyi sok száz éve pontosan és 
lelkiismeretesein teljesíted a köte­
lességedet s lengő, havas szakál- 
laddafc, ajándékok terhétől gör­
nyedő háttal titkon, lopva lopóz- 
tál a ködös decemberi éjszakában 
az ablakok alá, az aj ók elé, mi­
lyen ajándékot hoztál az idén? — 
Milyen ajándékokkal lepted meg 
a tündérmeséket álmodó gyer­
meksereget, melyre ébredvén a 
derűs álomból, leselkedik a bá­
nat, vár a nyomor, a száraz ke­
nyéri

Lám, Miklós, gyermekek öreg 
szentje, piros, lángnyelvü ördö­
gökre most nem volt szükségünk. 
Több jutott belőlük a kelleténél. 
Csillogó aranydió, csokoládé,'cu­
kor sem kellett, puskát meg kar­
dot sem kellett volna hoznod, — 
mert ebben a szakmában különb 
kőnk urren,seid támadtak. És te 
mégis ragaszkodták a régi, meg­
gyökeresedett szokáshoz, melyek­
től öreg létedre nem tudsz eltér­
ni ma sem. Pedig ma más világ 
járja, mint máskor és te ugyan­
azokat az ajándékokat hoztad, 
mint két év előtt, mint száz év 
előtt. Hoztad a játékokat, a régi 
módi, régi iskolabeli ördögöket, 
hoztad a krém es csokoládét, a se­
il vermutkor tömegét, melyekről 
szines álmok szövődtek valami­
kor s talán rossz néven vetted, 
hogy sok ajándékot vissza kellett 
vinned, pedig elhozni sem volt

könnyű. Elfelejtettét cipőt hozni, 
amelyekbe belerakd az ajándé­
kaidat, nem hoztál igazi, bőrből 
készült kicsiny csizmákat, me­
lyeket mindjárt meg is tölthetné! 
cukorkákkal.

Kedves, jó Mikulás, csak egy 
éjszakát töltöttél nálunk s ez ta­
lán ellég volt, hogy mindent lás­
sál, hogy megértsél minden só­
hajtást, mely kiszűrődött a fa­
gyos, fűtötten szobák j égvirágos 
ablakain. Eleget láttál...

Menj haza, öltözz feketébe és 
állj be a hadigyászolók közé.

Miskolczfaivára újabban a 
következő adományok érkeztek a 
polgármesteri hivatalhoz: Mils- 
kolczi Vasútbiztosító csoport 
(Darvas őrnagy ur utján) 300 
korona, Mi^olczi Sport-Egylet 
50 kor., özv. Ivovásc Lajosné 50 
korona.

— Pékek, cukrászok figyelmé­
be. A miskolezi Kereskedelmi és 
Iparkamara közli, hogy a mi. kir. 
mlinistzerium 4320—1915. M. E. 
sz. rendeleté szerint december hő 
10-től kezdve kenyér-, kenyérne- 
műek vagy más sütemények elő­
állításával ipar- vagy keresetsize- 
riileg foglalkozó vállalatok, üze­
mek, űzetek, vagy egyének, búzá­
nak, rozsnak, árpának és keverék 
keinek őrleményeiből zsemlyét, 
kiflit, vagy más apró péksüte­
ményt nem álifhatnák elő és ily, 
süteményeik előállítására semmi­
nemű megbízást sem vállalhat­
nak. Ilyen süteményeket forga­
lomba hozni senkinek sem sza­
bad. — A közigazgatási hatóság 
egészségügyi okokból kivételit en­
gedlek Meg van engedve oly 
cukrászsütemény készítése, a 
melyekben az előállításhoz fel­
használt összes anyagokból a 
liszt nem éri el az egész mennyi­
ség 50 százalékát. A tilalmak 
megszegése kihágás. Büntetése 2 
hónapig terjedhető elzárás és 600 
koronáig terjedhető pénzbünte­
tés.

— Karácsonyi Occasio! Kelen­
gyékből visszamaradt fehérne- 
műek árusítása megkezdődött le­
szállított árban Rosenberg Gyula 
és Testvére cégnél.

— Rizs és lencse városi árusí­
tása. Alábbi hirdetményt vettük : 
Értesítjük a közönséget, hogy a 
városi büzéMtoezési vállalat ut­
ján a téli szükségletekre elraktá­
rozott rizskásánatk és lencsének 
árusitáísát folyó hó 10-éni meg­
kezdjük. , . , . ,

Azi árusítás hatóságii utialvá- 
nyoziáis alapján, a városi _ bözóM- 
miezésii vállalatnak a Király-hid 
melletti Singier-palotaban llevő 
élelmiiszielnárasitó üzletében fog 
történni. A rilziskása ára kilo- 
grarnmónként 2 korona 80 fillér. 
A lenese ára kilogrammonként 
70 fillér. A vásárlásihoz szükíé- 
-gielsi hatósági utalványok a hiva­
talos órák idejében a városi fő­
jegyzői hivatalban _ szerezhetők 
meg. Családonként rizsből átlag­
ban öt kilogrammot lehet számí­
tani, mely ' népesebb családoknál 
kivételesen 10 kilogrammig emel­
kedhet. Lencséből a kiadható 
mennyiség családonként 5 kilo­
grammot nem haladhat meg. Az 
utalványok kérésénél igazolni 
kell a családban levő személyek 
számát, mely igazolásra a liszt- 
vásárlásnál használt igazolvá­
nyok is _ f elihaisználhatók. Miskolc, 
1915. évi december hó 9. A városi 
tanács.

. mivel rengeteg munkát kell vé- 
-gezinem! Sokat. Írhatnék ami önt',
-Jtódves Hoványi ur érdekelné, de magyar kereskedelem és ipar 
v—nem szabad! ****■% i/amara. ""•-.'Hi

Legsizivélyesehb üdvözletét kill- Gróf Serényi beszéde után az
elnök szünetet ad.



Miskolcs, 1915 december hó 10. A REGGEL 9 '

Plexiiétől és Slenicától délre 
verjük a szerbeket.

Borzalmas francia veszteségek 
a Vardar-fronton.

1

Uiabb 1000 szerb fogoly.
Elfoglalt olasz szakaszok. - Hőfer mai Jelentése.

Budapest, december 9. (Hiva­
talos.)^ Orosz hadszíntér: Nincs 
j elen bős esemény«.

Olasz hadszíntér: A görzi gróf­
ságban az olaszoknak harcvona- 
lünk egyes szakaszai ellen inté­
zett hiábavaló támadásai tovább 
tartanak. Ilyen támadásokat Os. 
laviánál, a Monte san Michelen 
és a; San Martinon visszavertünk. 
Doljenél — Tolmeinfőli észalínyu­
gatra. — csapataink az ellenséges 
hadállás egyes szakaszainak el­
foglalásával megjavítóbták állá­
saikat. Déltir ólban az olasz tű. 
zérség Tardei és rival megerősí­

tett területeinek egyes állásait 
bombázza.

Délkeleti hadszíntér: A Plevl- 
jétőíl délnyngotra emelkedő ma­
gaslatokon egy montenegrói ban­
dát szét u gr-aszto ttunk. Berametői 
északnyugatra a határterülefe- 
ken a montenegróiak bal,szárnyát
hátrálásra kényszeritettüik, _ a.
jdbibs'zámy ellen sikereseni harco- 
ilunk. Az Ipéktől nyugatra emel­
kedő magaslatokon visszavetet­
tünk^ szerb utóvédeket. A teanap 
beszállított foglyok száma 2 tiszt 
és .1000 főnyi legénység. Höfer, 
altábornagy. (Min. -sajtóoszt.)

Sikeresen folynak a balkáni 
hadműveletek.

Élénk tüzérségi harcok Flandriában.
Berlin, december 9. A nagy fő­

hadiszállás közli: Nyugati had­
színtér: Az arcvonal különböző 
helyeiül élénk tüzérségi harc, kü­
lönösen Flandriában és Souai-nrtól 
északkeletre eső 128-ajs magaslat 
táján. Egy francia légi járművet 
Bapau intól délre leszállásra 
(kén,yszeritettünk és a Üennülőket 
elfogtuk.

Keleti hadszíntér: Egy járőr­
csatározáson kívül nincs jelente­
ni való'.

Balkán hadszíntér: Plédjétől 
délre, Sjenieától délre és Ipeknél 
sikeresen folytatják a harcot — 
Bolgár csapatok megszállották 
Djabovát, Dibrát, Srugát «is Och- 
ridáti. A Vardiar mentén a har­
cok kedvezőm haladnak tovább. 
(Min. sajtóoszt)

Konstantin király nyilatkozata
Tudta nélkül történtek a kihajózésok.

Görögország épségéért.
Garancia

Rotterdam, december 9. Kon­
stantin király kijelentette, hogy 
iaz antant, valiamint a központi 
hatalmak garantálták Görögor- 
szág integritását. A sízalonikii ki­
hajózáshoz tudta nélkül adták 
meg a hozz áj árulást. Amennyi­
ben az antniat kényszerintézkedé­

sekhez nyúlnia,, Görögország til­
takozásit intézne az egész világ­
hoz s a leghevesebb ellentállást 
fej tené ki. Ha az eLtentállás lehe­
tetlen lenne, akkor leszerelik a 
hadsereget és megvárják az ese­
mények továbbfejlődését. Egye­
bet ne mtehet Görögország,

Borzalmas veszteségeket szenved" 
nek a franciák a Vardar-fronton*

Rotterdam, december 9. A Reu- 
ter-ügynökség külön tudósítója 
•j e-lenti: A franciáik: helyzete a. 
vard&r frontion rettenetes. Na-

Elfogott 
albäto vitorlás.

Budapest, december 9. (Hirn­
los.) Tengeralattjáróink egyi­
ke -e hó 7-én délelőtt a Dtíu-öböl­
ben elfogott és Cattaróba szállí­
tott egy albán motoros vitorlást, 
amelyen 30 szökevény szerb ka­
tona, sok puska és 4 ágyú volt 
lőszerekkel. A flottaparancsnok, 
ság. (Min. sajtóosztály.)

É*én$t leu>ék«w$ég 
az olasz front mötiit.
kurich, december 9. Az itteni 

[apóknak- jelentik Milánóból, 
ilogy az olasz front mögött élénk 
tevékenység észlelhető.

gyom sokat szenvednek és veszte­
ségeik borzalmasak. A bolgárok 
támadásai rendkívüli hevesek.

Montenegróból menekül­
nek a francia és olasz 

bankok.
Milánó, december 9. A francia 

és olasz bankfiókok Montenegró­
ból: Olaszországba menekülnek.

Itália fegyverbe állította 
minden tartalékát.

Basel, december 9. A Baseler 
keitumg Írja: Itália minden tar­
áé,kát fegyverbe állította. — Az 
olasz haderő, amely most másfél 
millió ember, tovább már nem 
emelhető.

Kétezer ember a monte* 
negrólak napi vesztesége.

Milánó, december 9. A monte­
negróiak napi vesztesége 2000 
ember. Egész haderejük 42 ezer 
emberre becsülhető.

Bethmann
Holweg

helyteleníti a béke- 
kérdés ffeszegetésél.

„A háború költségeit 
nem ml fizetjük!“

Berlin, december 9. A birodal­
mi gyűlésen B ethinamn-H olw e g 
birodalmi kancellár megemléke­
zett hadi sikereinkről'. Elisme- 
ressel! adózott az oil asz fronton 
harcoló hóseinknek. Az antant 
hazug békehíreket terjeszt rő­
tünk. Bízunk erőnkben és kény­
szeríteni fogjuk' az antantra a 
■Íreket. Kivívjuk érdekeink biz­
tonságára szükséges feltételeket.

A'békekötés feltételedről inter­
pellált SeycLemanm szociáldemok­
rata képviselő. Mindenütt dia­
dalmasan nyomultunk előre. Az 
anílexio nem célunk. Bebizonyí­
tottuk a harctereken, hogy nem 
gyűrhetnek le bennünket. Az an­
tantnál isi, a magyar partement­
ben is a béke vágyának adtak ki­
fejezést. Nem akarjuk a háborút 
■feleslegesen nyújtaná, békét atka- 
ni'Hik, ámde készek vagyfimik folv- 
•tatai ia háborút mindaddig, amíg 
békére kényszeri thttjük az ellen- 
séget. Kívánjuk, hogy Németor­
szágból induljon ki az első lépés 
a háború megszüntetésére.

A kancellár válaszában hel'yte- 
ileni tette a béklekértiés feszegete­
két. Ezt. a gyengeség jelének te­
kintenék. Győzelmeink bizonyít­
ják, hogy a háború költségeit' nem 
mi fizetjük meg. A békefeltétetek­
ről nem nyitatkozhatik mindad- 
diig. .amíg ellenfeleink békefalté- 
téléit nem ismerjük. Az antant 
egyelőre Németország szétmor- 
zsolásától teszi függővé a békét.

MÉSZÁROS GYŐZŐ
vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptlkus 
műterme Mlskolczon, Csabai­
kapu 2-lk szám alatt (mind­
szenti templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, arany- 
hidak, csapfogak, kaucsuk- és arany- 
lemezes fogsorok, valamint arany-, 
ezüst- és cement tömések, jótállás 
mellett, mérsékelt áron készülnek. 
Foghúzás és szaktanács teljesen 
ingyen. Fogsorjavitások — saját 
laboratóriumomban — 3 óra alatt 

elkészülnek.

A megyék és a 
városok

hadi károsodása
A kormány kimutatási kér 

a kiadásokról és 
károsodásokról.

(A Reggel tudósi tójától!.) A 
mióta a világi fennáll, nem voilt 
meg babom, amely rombolás nól- 
hul za.if.ott volna át a hadviselő 
teleken vagy nemzeteken. Sőt a 
legtöbb esettan/ részesei a bábo- 
ras megrajzkod tatásoknak azok aj 
területiek, amelyek messze esnek 
es esetleg a semlegesség- zónájá­
ban varrnak a hareok dulásának 
szniterenőil.

Ezzel a körülménynyel1 számolni 
a magyar királyi kormány már 
akikor, amidőn a mozgósítás el­
rendelése után: a közvetlenül kör- 
rendeletileg utasi tóttá a törvény- 
hatóságokat, hogy a hadi állapot- 
• Sh! j a ro rázkódta tiás ok köz^aizda- 
sági hatásainak meg-fig-yelése vé­
gett a vármegyék, városok és a 
községek vagyonában és gazdál­
kodásában a háború következté­
ben felmerült kiadásoknak, ká­
rosodásoknak és bevtéeli elmara­
dásoknak állandó nyilvántartása 
iránt intézkedjenek.

A belügyminiszter egy újabb 
rendeletében, most felhívja a 
varmegyéket és városokat, hogy 
a mozgósítás kezdetétől felmerült
kiadásokat, károsodiásakt stb. _
egészen ,a folyó évi október hó 
végéig- egy kimutatásba foglalva 
december 15-éig terjeszszék fel a 
belügyminiszterhez. A belügymi­
niszter egyúttal a bevétel forrá­
sok hozamánál mutatkozó vissza­
maradásom kívül a bevételi több­
let feltüntetését is kívánnia- 

Az eddig szerzett tapasztala-
tok-lvoi — mondja a miniszter _
megaillapitható, hogy a háború

térhez «közeleső, vagy csapatszálL 
jutások utyaba eső részein, na­
gyobb katonai átvonulások, csa­
patösszevonások átmenetileg a 
fogyasztás nsegn ö vekedésével és 
a, keresetforrások megszaporodó- 
sav aj jártak, iniiiBk köv^tkeztié- 
ben, egyes városok és községek 
f háború folytán fogyasztási adó 
természetű jövedelmeknél,, vá­
moknál stb. vagy egyéb a forga­
lomból eredő jövedelmeknél je­
lentékeny bevtéeli többletre tet­
teik szert.

Azok aki adások, melyek kelet­
kezesének oka a mozgósításra;, ií- 
«etve a háborúra vezetendő visz- 

sza a következőképp csoportos!-’ 
tandók: Mozgósítási és katonai 
elszállásolási kiadások, járváayn 
elleni védekezések költségei, dió-' 
gasági pótlékok, segélyezések, 
hadsegélyezés, had i kórházak lé­
tesítése és fenntartása, a polgár­
őrség költségei, hirdetések és 
nyomtat vények klltségei és végül 
különféle háborús ki adások.

— Megnyílt és beszüntetett tá­
bori esmnagforgalom. A 605. szá­
mú tábori postához is küldhetők 
— az eddigi feltételekkel — ma­
gáncsomagok. — A 150. számú 
tábori postához irányuló magán- 
esomagforgalom pedig be lett 
.szűrne te V.
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SZÍNHÁZ.
Heti műsor;

Péntek: Évik©.
Saombat: Szutfamitk.
Vasárnap délután: Eaüsst/piHe. 
Vasárnap este: LegényTa***.

— Éviké. Gyiemgémi és naivnl 
felépített vígjátékot, aiz Évikét, 
mutatták be tegn«ap esito nagyon 
kis közönség előtt a színházban. 
A darab maga értéktalíen, azon- 
ban az előadás némiképen meg­
mentette a vígjátékot. A dm,sze­
repben Vajda Banka rendkívül 
kedvesen, természetes frissesség­
gel! adta a kis iskolásleányt, aki 
apaszerző, házasságközvetitő s ki 
tudja mi mindé,ni még egy| sze­
mélyben. Fenyő dr. Brunja szám- 
pátikus és elegáns volt. Erdődy 
a törvénytelen leány szerepében 
meg tudta hatni a nézőket. Nicz- 
kymé a jóságos anyát, haragé a 
szigorú euköilcsü, de megitévelye- 
dett és hibáját ismét jóvátevő 
apáti alakították megfelelően. — 
Zsoldos kedvesen: játszotta: a 
Friezi diákot, Féli Zsófca, Rónai 
Hennin, Németii Eszti, Martinyi

Margit kis gsüerepeikben megál- 
lotíiák helyüket. A vígjátékot 
loünap megismétiil:.

— Színházi bériét még néhány 
páholym és föklaiúiitt helyre 
köthető. Érdeklődők «dvesked- 
jenek a színház titkári irodájába 
naponta délelőtt fél 12-től 1-ig 
elfáradni. Egyben kéretnek a i. 
bérlőik, a bérletösszeg második fe­
lét a fenti időben befizetni.

— Szalamith. Goldfaden eso- 
da«aép zenéjü keleti daljátéka ke­
rül színre szombaton a címsze­
repben Haton«® Miéivel. A többi 
szerepeket Pád'ly, Római, Csá­
szár, Szalma, Endrei, Faragó, 
Rátkai és Zsoldos játezszák.

— A katonák karácsonya ja. 
vára tartandó jótékonyoélu mű­
vészestély, műsora az eddig caba­
ret-esték műsorait jóval felül1 fog­
ja múlni és érdekességét emelni 
fogja az is, hogy vendégként fel­
lép Szenes Ernő, a budapesti Ro­
yal orfeum tagja, aki egy kitűnő 
bohózat szerepét fogja eljátszani. 
Bemutatóra kerül Rátkay 1 feli- 
vonásos vigjátékia. Lydi-Lidia a 
budapesti Magyar Színház mű­
sorából. Magámiszámokkal szere­
pelnek Kiss Cecil, Halmos, Pádli, 
Vajda, Féli Zsóka, Niczkyné, 
Kondi, Endrey, Szalma:, Császár 
és ZsolidOs. Konferálni Zsoldos 
Andor fog.

— Vasárnap délután; Ezüst- 
pille aktuális, énekes bohózat ke­

iül színre Halmos, Pádli, Endrei, 
Rónai és Császárral a fősaere- 
pek-bem.

RHU
Apróhirdetések

iO'Etóig 80 fillót, minden további »zó 6 flüór,
Fodrász tanidóol jobb házból 

való fiú 15 korona havi fizetéssel 
felvétetik Gondos fodrásznál a 
Weidíich-ndvarban. 417

Hadmentes egyén, 27 éves, al­
kalmazást 'keres mint raktáratok, 
vagy pénzbeszedő. Cim a kiadó­
hivatalba F. jeligére. 421

Gyermektelen házaspár azon­
nal vagy, január 1-re házmester! 
állást keres. Cim: Kossuth-utca 
«. Kohn Lajos. 422

Női kosztümök
a legmodernebb kivitelbe*1
Kovács Vlncze női dlvaltermében

készülnek. Hunyadi-u. 4., I. eme­
let. — Szabésegéd és tanulóleány 
fölvétetik. Telefon 803.

Ülránia apollo1 * UIIIU »aiaav mozflőizlllhá*
N«gy MozgésKlnhís

December 10-én, 11-én és 12-én: j
A Mozgókép-otthon műsorából.

Két asszony
regénye.

Szenzációs dráma 3 felvonásban.
És a nagy kísérő műsor! 

Rendes heHyérak.
I Az előadások kezdete: Hétköznap délután 
fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap 

' d. u fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 0 órakor.

nagy mozgóizlHház 
WESDkUH-wIcrta

December 9-én és 10-én:

Ä haldoklik nem hazudnak,
Nagyhatású dráma. 3 felvonásban.

Göre Harcsa 
lakodalma.
Vidám falnsi életkép 3 felvonásban.

I Rendes belyárak.
í Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 
$ 9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. u. 
I fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 órakor.

Vezérszerepet töltenek be
a világhírű

TURUL-ezr
TORÜLSí

CZIPŐÜYÁR RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG ♦ TEMESVÁR.

monarchia legst«* 
gyobb etpSgyám.

ISO safát fióktelep. 
900.000 pár évi gyártás. 
1200 nmaUás és alkgg^ott.

FiőkraMár:

MISKOLCZ
Síéchenyhiitea.

Köztudomású, hogy a 
legjobb villanykörte a

„WOLFRAM
Nagy áram-* Ragyogó 
megtakarítás! fehér fényi

Magyarországi vezérképviselet

fl két legjobb és lefifarfisabb
Wolfram-villanylámpa

u. m. dr. Justh-féle „Tungsram“, valamint Kre­
men ezky-féle „Metallum“, 5, 10, ló, 25, 32 vagy 

50 gyerlyafényü 90 fillérért, ho­
mályos ésgömbalaku 1 koronáért,
gázlzzótestek, fel- vagy lefelé 
égő, ÓU tiller ért, nagyobb 200 as 
80 fillérért, nagyobb 300-as 1 ko­
rongért kapható.

Házhoz nem küldök,
1 hanem érte küldendő, 
elküldés előtt minden 

I egyes darab kipróbál- 
I tátik. _______ _____

Ezen lámpák huzett Wolframdrótból 
készültek.

Kapható
Illés Dávidnál, Templom-utca 5. Telefon 305. sz.

Nyomatott a kiadótulajdonos Klóin és Ludvig könyvnyomdájában Miskolcion.


